
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1931. Andra kammaren. Nr 9.

Onsdagen den 4 februari.
Kl. 3 e. m.

Förhandlingarna leddes vid detta sammanträde av herr förste vice talman- 
lien.

§ i.
Justerades protokollet för den 28 nästlidna januari.

§ 2.

Upplästes följande till kammaren inkomna sjukbetyg:
Tullförvaltare H. Schött i Kalmar är för influensa förhindrad att bevista 

riksdagen under åtminstone en vecka från idag räknat, vilket härmed betygas. 
Kalmar den 31 januari 1931.

Henrik Sundberg,
las .läk.

§ 3.
Herr statsrådet Jeppsson avlämnade Kungl. Maj:ts propositioner: 
nr 4, angående anstånd för lottköpare från Näs kungsgård i Kopparbergs 

län med erläggande av oguldna räntor och amorteringar å köpeskilling; 
nr 5, angående vissa åtgärder till beteskulturens främjande; 
nr 63, angående disponerande av avkastningen av statens hästavelsfond; 
nr 65, angående åtgärder till höjande av det mindre jordbruket och befräm

jande av gödselvården;
nr 33, angående ytterligare lån för anordnande av ett skyddshem för flic

kor m. m.;
nr 36, angående beredande av en tredje emeritilön åt biskopar; 
nr 37, med förslag till lag om ändrad lydelse av lagen den 22 april 1927 

(115) om gäldande ur kyrkofonden i visst fall av pensionsavgift, belöpande å 
innehavare av prästerlig emeritilön;

nr 38, angående vissa ändringsarbeten vid serafimerlasarettet; 
nr 57, angående vissa anslag från allmänna indragningsstaten m. m.; 
nr 64, angående upprättande av ett institut för högspänningsforskning; och 
nr 62, angående tullfri införsel av två telefonkablar.
Dessa propositioner bordlädes.

§ 4.
Föredrogs första lagutskottets utlåtande, nr 1, i anledning av verkställd 

granskning av justitieombudsmannens ämbetsförvaltning; och yttrade därvid
Herr Hage: Herr talman! Jag skall be att få säga några ord med anled

ning av den del av detta utskottsutlåtande, där det redogöres för behandlingen 
av riksdagsskrivelserna. Det hör som bekant till justitieombudsmannens ålig- 

Andra kammarens protokoll 1981. Nr 9. 1



Nr 9. 2 Onsdagen den 4 februari.

ganden att i sin berättelse redogöra för behandlingen under det gångna året 
av skrivelser, som riksdagen avlåtit.

Nu förhåller det sig så, att jag vid en föregående riksdag avlät en motion 
i denna sak, en motion i vilken jag gjorde gällande, att dessa riksdagsskrivel
ser behandlades så, att utredningsarbetet mycket ofta fördröjdes på ett stun
dom orimligt sätt. Den riksdag jag syftar på, ansåg emellertid, _ att det var 
någorlunda bra beställt på detta område, och det har därför varit angeläget 
för mig att i någon mån se efter, hur det står till på det här området i år.

Jag finner då, att ungefär samma missförhållanden, som jag påpekade vid 
ett tidigare tillfälle, alltjämt existera. Av denna redogörelse framgår näm
ligen, att det alltjämt finnes ett mycket stort antal skrivelser, vilkas behand
ling blivit i hög grad fördröjd. Man kan konstatera, att vi liksom förra året 
ha mellan 60 och 70 riksdagsskrivelser, som äro över 10 år gamla. En del av 
dessa skrivelser har avlåtits för så länge sedan som åren 1900, 1902, 1904 etc. 
och äro alltså i vissa fall över 30 år gamla. Örn dessa skrivelser kan man 
rent av säga, att de blivit »pensionsmässiga», örn jag får använda ett sådant 
uttryck. Beträffande en av dessa mycket gamla skrivelser säges det på ett 
annat ställe i redogörelsen, att »denna saken är fortfarande föremål för ut
redning», och med avseende på en riksdagsskrivelse från år 1900, märk väl 
1900, heter det, att yttranden infordrats från myndigheter och korporationer. 
vilka yttranden avvaktas.

Nu förstår jag mycket väl, att det förhåller sig så, att vissa spörsmål äro 
vidlyftiga och svåra att behandla, och att det kan taga lång tid, innan man 
slutligen kan avföra dem från dagordningen. Men nog förefaller det mig, 
sedan jag nu sett igenom en del av dessa saker, som örn frågornas behandling 
allt för ofta fördröjdes på ett orimligt sätt. Det finnes exempelvis mellan 120 
och 130 riksdagsskrivelser, som äro över fem år gamla. Det är klart, att när 
utredningen av sådana saker täger så lång tid, så blir följden också den, att 
den lagstiftning, som man med riksdagsskrivelsen avsett att få till stånd, också 
blir fördröjd på ett orimligt sätt. När det väckes nya motioner i kammaren, 
får man också mycket ofta höra den frågan framställas, varför icke den eller 
den saken, som motionen berör, redan blivit klarerad.

Jag har sagt det förut, och jag upprepar det nu, att dessa saker äro inga 
bagateller utom tvärtom av mycket stor betydelse, icke minst för demokratien 
själv. Örn riksdagens majoritet går in för att vissa saker skola utredas, så är 
det orimligt att det skall dröja 20, 30 år innan utredningen blir färdig, så att 
det hela kanske får sin avslutning, först då vederbörande motionär ^för länge 
sedan stoppats ned i graven. Ett sådant förhållande är orimligt och åstadkom
mer med nödvändighet, att vissa invändningar riktas mot hela systemet.

Det finns många, som vilja tala illa örn demokratien och riksdagen, och 
man säger, att det ofta icke är något allvar med det som riksdagen beslutar. 
De människor, som vilja sprida ut en sådan uppfattning, få en °viss styrka i 
sin agitation därigenom, att de kunna visa på sådana missförhållanden, som 
jag här har visat på.

Jag talade en gång med en regeringsledamot örn den här saken. Han säde, 
att en av hans första åtgärder, när han kom till ämbetet, var att ställa till 
med en inventering av de riksdagsskrivelser, som funnos i hans departement. 
Men jag undrar, om herrar regeringsledamöter i allmänhet handla så. Om så 
vore fallet, har jag svårt att tro, att den s. k. arbetsbalansen på detta område 
kan vara så stor, som den alltjämt är.

Jag har givetvis, herr talman, icke något yrkande i den här saken, men jag 
tycker, att saken i och för sig är så anmärkningsvärd, att man i första lag
utskottet, när man konstaterade detta missförhållande, icke bort avhålla sig 
från att säga någonting, om att utskottet också för sin del anser, att det är
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ett beklagligt förhållande, att en del utredningar draga så lång tid. Jag skall, 
som sagt, icke tillåta mig att göra något yrkande men jag anser, att den här 
saken är så pass viktig, att den bör påtalas undan för undan, tills det sker en 
effektiv rättelse på detta område. Det är med hänsyn därtill, som jag tillåtit 
mig att hålla detta anförande.

Vidare anfördes ej. Utlåtandet lades till handlingarna.

§ 5.
Härefter föredrogs och lades till handlingarna första lagutskottets utlåtan

de, nr 2, i anledning av verkställd granskning av militieombudsmannens äm
betsförvaltning.

§ 6.

Hans excellens herr ministern för utrikes ärendena friherre Ramel avläm
nade Kungl. Maj:ts proposition, nr 14, angående godkännande av en i Genéve 
den 2 oktober 1930 dagtecknad konvention om finansiell hjälp m. m.

Denna proposition bordlädes.

§ 7.
Föredrogs statsutskottets utlåtande, nr 2, angående regleringen för budget

året 1931/1932 av utgifterna under riksstatens andra huvudtitel, innefattande 
anslagen till justitiedepartementet.

Punkterna 1—16.
Vad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 17.
Lades till handlingarna.

Punkterna 18—35.
Vad utskottet hemställt bifölls.
Punkten 36.
Lades till handlingarna.
Punkten 37.
Utskottets hemställan bifölls.
Punkten 38.
Lades till handlingarna.
Punkten 39.
Utskottets hemställan bifölls.

§ 8.

Vid härpå skedd föredragning av statsutskottets utlåtande, nr 17, i anled
ning av Kungl. Maj :ts i. statsverkspropositionen gjorda framställning om an
slag till elektrifiering av banan Järna—Norrköping—Malmö m. fl. linjer jämte 
i ämnet väckta motioner begärdes ordet av



Nr 9. 4 Onsdagen den 4 februari.

Herr Johanson i Huskvarna, som yttrade: Herr talman! Jag har tillåtit mig 
att tillsammans med en ärad ledamot av första kammaren väcka en motion som 
berör en detalj i detta stora ärende. Jag har sedan med ledning av det uttalan
de, som statsutskottet gjort i frågan, hört mig för och blivit förvissad örn att en 
lokal undersökning pågår rörande det spörsmål, som motionen omfattar, och 
därför har jag ingen anledning att nu göra något yrkande, som går utöver det 
uttalande, som statsutskottet har gjort. Jag vill särskilt betona att för orten 
och bygden föreligger det ett stort behov av att denna trafikfråga blir ordnad 
på ett lämpligare och bättre sätt än vad nu är fallet. Jag är medveten örn 
att det, när det gäller att lösa den fråga, som här påtalats, föreligger åtskilliga 
svårigheter ur teknisk synpunkt, som kunna bli svåra att övervinna; men den 
pågående undersökningen får utvisa vad som kan göras. Det finnes för övrigt 
olika sätt att välja på rörande frågans lösning, och jag vill nu endast passa på 
och uttala den förhoppningen, att, när frågan en gång återkommer, vi då få 
ett förslag, som på ett lämpligt sätt löser denna kommunikationsfråga till gagn 
såväl för den stora industrien vid Huskvarna som för landsbygden i övrigt. Jag 
har icke något yrkande att göra.

Vidare anfördes ej. Utskottets hemställan bifölls.

§ 9.
Avgåvos två motioner, nämligen av:
herr Johansson, i Sollefteå, nr 335, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition, 

nr 41, med förslag till lag om ändring i vissa delar av lagen den 25 april 1919 
(nr 222) angående beredande i vissa fall vid skogsavverkning och kolning av 
härbärge åt arbetarna m. m.; och

herr Herou m. fl., nr 336, örn avslag å Kungl. Maj:ts proposition, nr 42, an
gående åtgärder för den inhemska sockerbetsodlingens uppehållande.

Nämnda motioner bordlädes.

§ 10.
På förslag av herr förste vice talmannen, som förmälde sig hava örn tiden 

för valen samrått nied första kammarens talman, beslöt kammaren att onsda
gen den 11 innevarande februari företaga val dels av tjugufyra valmän att, 
jämte ett lika antal valmän från första kammaren, utse revisorer och revisors
suppleanter vid riksbankens avdelningskontor i orterna, dels ock av sex supple
anter för de av kammaren utsedda valmännen.

§ 11.

Justerades protokollsutdrag.

§ 12.
Anmäldes och godkändes följande förslag till riksdagens skrivelser till Ko

nungen, nämligen:
från konstitutionsutskottet, nr 21, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition 

till riksdagen angående godkännande av en mellan Sverige och Island under
tecknad konvention angående fredligt avgörande av tvister;

från statsutskottet:
nr 14, i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen under sjätte 

huvudtiteln gjorda framställningar angående anslag till nybyggnad ävensom 
möbler samt arkivinredning m. m. för länsstyrelsen i Malmöhus län;
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nr 15, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition angående förstärkning av 
sjätte huvudtitelns anslag till kommittéer och utredningar genom sakkunniga;

nr 16, i anledning av Kungl. Majrts i statsverkspropositionen gjorda fram
ställning örn anslag till Inlandsbanan;

nr 17, i anledning av Kungl. Ma,j:ts proposition angående fortsatta åtgärder 
för främjande av sparsamhet bland skolungdomen;

nr 18, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående befrielse för ban- 
förmannen vid statens järnvägar Jonas Jonsson från skyldighet att gälda vissa 
skadestånds- och ersättningsbelopp; och

nr 19, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående viss omreglering 
av Stockholm—Rimbo järnvägsaktiebolags skuld till staten; samt

från jordbruksutskottet, nr 13, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition an
gående förstärkning av nionde huvudtitelns anslag till kommittéer och utred
ningar genom sakkunniga.
r Vidare anmäldes statsutskottets förslag till riksdagens skrivelse, nr 20, till 

Konungen i anledning av Kungl. Majrts i statsverkspropositionen gjorda fram
ställning örn anslag till elektrifiering av hanan Järna—Norrköpings—Malmö 
m. fl. linjer.

Detta skrivelseförslag godkändes under förutsättning att utskottets hem
ställan i utlåtande nr 17 bifölles jämväl av första kammaren.

§ 13.
Till bordläggning anmäldes: 
bevillningsutskottets betänkanden:
nr 1, i anledning av Kungl. Majrts proposition med förslag till förordning 

angående fortsatt tillämpning av förordningen den 17 maj 1923 (nr 113) örn 
utgörande av en särskild stämpelavgift i vissa fall vid köp, byte eller införsel 
till riket av pärlor med flera lyxvaror; och

nr 2, i anledning av Kungl. Majrts proposition med förslag till förordning 
örn fortsatt tillämpning av förordningen den 27 april 1923 angående rätt för 
Konungen att i visst fall åsätta särskild tullavgift;

första lagutskottets utlåtande, nr 3, i anledning av Kungl. Majrts 
proposition med förslag till lag om ändrad lydelse av 76 och 77 §§ lagen den 23 
oktober 1914 om krigsdomstolar och rättegången därstädes; samt

jordbruksutskottets utlåtanden:
nr 4, i anledning av Kungl. Majrts proposition angående inredande av vissa 

lägenheter m. m. i veterinärhögskolans lokaler;
nr 5, i anledning av Kungl. Majrts proposition angående statsbidrag till upp

rensning av avloppskanalerna till Mästermyr i Gotlands län;
nr 6, i anledning av Kungl. Majrts proposition angående försäljning av ön 

Kalven eller kronolägenheten Kalven nr 1 i Öckerö socken av Göteborgs och 
Bohus län;

nr 7, i anledning av Kungl. Majrts proposition angående försäljning av vissa 
kronoegendomar och upplåtande av lägenheter från sådana egendomar;

nr 8, i anledning av Kungl. Majrts proposition angående medgivande för 
Kungl. Majit att i vissa fall försälja kronoegendom m. m.; och

nr 9, i anledning av Kungl. Majrts proposition med förslag till lag angående 
ändrad lydelse av 2 § lagen den 14 juni 1928 (nr 196) om galtbesiktnings- 
tvång.
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§ 14.
Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:

herr Bengtsson i Kullen under 6 dagar fr. o. m. den 7 febr.
2> Läth ander 5> 4 » 2* 4 »

S- Karlsson i Grängesberg > 8 3> » 2> 4 »
Wikström 2> 5 » > » 5 »

> Svensson i Högsjöhult 2> 8 T> 7 »

Blomquist 6 > > 2» 6 *

2> Petersson i Broaryd 2 » » 2> 5 »
» Björkman 3 » 7 »

T> Molander 7 » 2> 5 »

» Andersson i Ovanmvra » 6 » » » 5 ^

2> Orapenson > 12 » > > 6 »

Johansson i Uppmälby 3 > > > 7 >

Törnkvist i Karlskrona 9 2> 8 »

Kammarens ledamöter åtskildes härefter kl. 3.40 e. m.

In fidem 
Per Cronvall.

Fredagen den 6 februari.
Kl. 4.30 e. m.

§ 1.
Justerades protokollen för den 30 och den 31 nästlidna januari samt den 

1 innevarande februari.
§ 2.

Herr statsrådet Jeppsson avlämnade Kungl. Maj:ts propositioner: 
nr 58, angående efterskänkande i vissa fall av kronans rätt till danaarv; 
nr 59, angående avstående i vissa fall av allmänna arvsfondens rätt till arv; 
nr 60, angående försäljning av vissa delar av tullverket tillhöriga hemma

net Funäsdalen nr 31 i Tännäs socken av Jämtlands län;
nr 61, angående försäljning av allmänna arvsfonden tillfallna fastigheten nr 

3 och 4 kvarteret Vildmannen med adressnummer 18 vid Norrlandsgatan i 
Stockholm; och

nr 66, angående förändring i avseende å löneställning och antal m. m. be
träffande vissa ordinarie befattningar vid postverket, telegrafverket, statens 
järnvägar och statens vattenfallsverk.

Dessa propositioner bordlädes.

§ 3.
Föredrogos var efter annan följande Kungl. Maj:ts å kammarens bord vi

lande propositioner; och hänvisades därvid
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till jordbruksutskottet propositionerna:
nr 4, angående anstånd för lottköpare från Näs kungsgård i Kopparbergs 

län med erläggande av oguldna räntor och amorteringar å köpeskilling;
nr 5, angående vissa åtgärder till beteskulturens främjande;
nr 63, angående disponerande av avkastningen av statens hästavelsfond; och
nr 65, angående åtgärder till höjande av det mindre jordbruket och befräm

jande av gödselvården;
till statsutskottet propositionen, nr 33, angående ytterligare lån för anord

nande av ett skyddshem för flickor m. m.;
till bankoutskottet propositionen, nr 36, angående beredande av en tredje 

emeritilön åt biskopar;
till behandling av lagutskott propositionen, nr 37, med förslag till lag örn 

ändrad lydelse av lagen den 22 april 1927 (115) örn gäldande ur kyrkofonden 
i visst fall av pensionsavgift, belöpande å innehavare av prästerlig emeritilön;

till statsutskottet propositionen, nr 38, angående vissa ändringsarbeten vid 
serafimerlasarettet; och

till bankoutskottet propositionen, nr 57, angående vissa anslag från allmänna 
indragningsstaten m. m.

Vid härpå skedd föredragning av propositionen, nr 64, angående upprättan
de av ett institut för högspänningsforskning hänvisades propositionen, i vad 
den avsåg pensions- och indragningsstaterna, till bankoutskottet och i övrigt 
till statsutskottet.

Propositionen nr 62 angående tullfri införsel av två telefonkablar, som här
efter föredrogs, överlämnades till bevillningsutskottet.

Slutligen föredrogs propositionen, nr 14, angående godkännande av en i 
Genéve den 2 oktober 1930 dagtecknad konvention örn finansiell hjälp m. m.; 
och hänvisades propositionen, i vad den avsåg visst bemyndigande för 'riks
gäldskontoret, till statsutskottet och i övrigt till konstitutionsutskottet.

§ 4.
Vidare föredrogos var för sig de på kammarens bord liggande motionerna- 

och remitterades därvid
till behandling av lagutskott motionen nr 335 av herr Johansson i Sollefteå- 

och
till jordbruksutskottet motionen nr 336 av herr Herou m. fl.

§ 5.
Föredrogos, men bordlädes åter bevillningsutskottets betänkanden nr 1 och 

2, första lagutskottets utlåtande nr 3 samt jordbruksutskottets utlåtanden nr 
4—9.

§ 6.

Avgåvos två motioner, nämligen av:
herr Sköld m. fl., nr 337, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition, nr 42 

angående åtgärder för den inhemska sockerbetsodlingens uppehållande; och
herr Ohman m. fl., nr 338, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition, nr 41 

med förslag till lag örn ändring i vissa delar av lagen den 25 april 1919 (nr
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222) angående beredande i vissa fall vid skogsavverkning oell kolning av här
bärge åt arbetarna m. m.

Nämnda motioner bordlädes.

§ 7.
Till bordläggning anmäldes:
konstitutionsutskottets utlåtande, nr 2, i anledning av väckt motion örn för

bud för landsting att taga befattning med frågor örn rikets försvar; samt
andra lagutskottets utlåtanden:
nr 1, i anledning av väckt motion örn ändrad lydelse av 17 § i lagen örn vissa 

av landsting eller kommun drivna sjukhus; och
nr 2, i anledning av väckt motion örn vissa ändringar i värnpliktslagen.

§ 8.

Justerades protokollsutdrag.

§ 9.
Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:

herr Lindley under 8 dagar fr. o. m. den 7 fehr.,
> Carlström > 5 $ » 7 »
» Nordkvist 7 7 »
» Paulsen 5 » 8 »
» Björck i Kristianstad » 4 » » » 7 »
» Sandberg » 7 7 »
» Svedberg 7 » » > 7 »
t, Björling 10 9 »
» 11 tomson » 8 » » 11 » och
> Laurén 8 » ■» 2> 7 >

§ 10.
Interpellation. Ordet lämnades härefter på begäran till herr Spångberg, som anförde: Då 

statsmakterna på grund av arbetslösheten efter världskrigets utbrott började 
sin arbetslöshetspolitik med kontantunderstöd och försök att skaffa arbete at 
arbetslösa, torde detta ha skett med tanke på att bringa hjälp åt arbetslös
hetens offer. Samma tanke torde ha legat till grund, då staten själv genom 
särskilda organ började bedriva nödhjälpsarbe'te. Det är emellertid ett fak
tum att statsmakterna genom nödhjälpsarbetena ej lyckats förverkliga denna
grundtanke. , . .

Endast i den mån att sådana arbeten, som eljest ej blivit utförda, hade igång
satts, skulle det ha varit möjligt att med nödhjälpsarbeten nedbringa de arbets
lösas antal och att därigenom lämna arbetslöshetens offer någon hjälp. Blir 
tillvägagångssättet motsatt, d. v. s. örn arbeten, som skulle komma att ut
föras, även örn detta ej skedde i syfte att hjälpa arbetslösa, läggas såsom nöd- 
hjälpsarbete, har givetvis ingen lättnad bringats de arbetslösa. Igångsattes 
sådana arbeten mot mindre lön och under sämre villkor än den öppna arbets
marknadens, blir resultatet icke hjälp åt de arbetslösa utan ett utnyttjande 
av arbetslösheten i syfte att stjäla en del av den lön, som eljest skulle tillfalla 
den arbetande. Genom en sådan verksamhet blir arbetslöshetskommissionen
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även ett organ för arbetsköparnas lönenedpressningssträvanden. Statens ar- 
betslöshetspolitik har alltmer erhållit just denna karaktär.

Ett arbete, som pa detta sätt håller på att helt dragas in under arbetslös
hetskommissionen, är den s. k. kungsvägen i Värmland. Det har väckt stort 
missnöje i alla läger och stark förbittring hos arbetarklassen och på fack- 
föreningshall att sa skett. Särskilt gäller detta den planerade vägomlägg- 
ningen inom Josse härad. Att detta arbete är nödvändigt förstås därav, att 
den nuvarande vägen är under all kritik. Som exempel kan anföras, huru 
bilister hellre resa milslånga omvägar än begagna sig av denna väg.

Förslag till ifrågavarande vägomläggning upprättades redan år 1923. Ett 
överklagande av beslutet gjordes hos Konungens befallningshavande, som i ut
slag, meddelat den 3 mars 1926, ålade de våghållningsskyldiga att verkställa 
arbetet i enlighet med förslaget. Konungens befallningshavandes utslag över
klagades hos Kungl. Hajd, som år 1928 ogillade besvären.

Att vägstyrelsen nu överlämnar arbetet åt arbetslöshetskommissionen, vil
ket tills vidare skett genom muntlig överenskommelse, beror på det extra stats
bidrag, som därigenom erhålles, d. v. s. vägstyrelsen Ilar sålt rätten till ar
betet at arbetslöshetskommissionen. Myndigheterna, till vilka vägstyrelsen 
vänt sig med förfrågan örn när statsbidrag skulle kunna påräknas, lära, en
ligt uttalande av vägstyrelsens ordförande, ha givit det beskedet, att detta 
ej vore att påräkna inom närmaste framtiden »av det enkla skälet att inga 
pengar funnes att tillgå».

Det är ju under sådana förhallanden uppenbart, att en omläggning av an
slagen fran riksdagens sida måste företagas. Ur statsfinansiell synpunkt sett 
mäste det ju gå lika lätt att anskaffa medel till samma ändamål genom an- 
slag på annat sätt än genom arbetslöshetskommissionen.

Tilltaget att söka överlämna den del av kungsvägen, som sträcker sig ge- 
nom Jösse härad, har, som anförts, väckt stark förbittring, och arbetarna ha 
nu beslutat att sätta stopp för dess fullföljande. Frågan har ingående be
handlats av fackföreningar och arbetslöshetsföreningar inom Jösse härad 
vilka överläggningar nu lett till att detta arbete under arbetslöshetskommis- 
sionens regi förklarats i blockad.

Av vad här anförts rörande omläggningen av kungsvägen inom Jösse härad 
torde fullt tydligt framgå, att det är ett nödvändigt arbete, som alldeles oav
sett arbetslösheten måste utföras. Dess indragande under arbetslöshetskom
missionen och dess svältpolitik innebär därför intet annat än ett ingrepp i 
syfte att hindra arbetarnas rätt till avtalsenliga löner. I anslutning till vad 
här anförts anhåller jag att til] herr statsrådet och chefen för socialdeparte
mentet fa framställa följande frågor:

.^nser herr statsrådet, att. det bör ingå i arbetslöshetskommissionens 
uppgifter att söka lägga under sig arbeten av sådan natur, som alldeles oav
sett arbetslösheten måste utföras och vilkas övertagande av arbetslöshetskom
missionen salunda realiter ej innebär någon minskning av arbetslösheten?

„ ? . -1*} ar förhållandet, är det i så fall att förvänta, att herr stats
rådet vidtager några åtgärder i syfte att tillmötesgå kravet på, att arbetslös-
härad°?mmiSS10nen ^ ^^ ^taga Slg omlaggningen av kungsvägen genom Jösse

Ifrågavarande anhållan bordlädes.
Kammarens ledamöter åtskildes härefter kl. 4.48 e. m.

In fidem 
Per Cronvall.

Interpellation.
(Forts.)

Andra hammarens protokoll 19$ 1. Arr 9. 2
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Lördagen den 7 februari.
Kl. 3 e. m.

§ 1.
Herr statsrådet Gärde avlämnade Kungl. Majlis propositioner: 
nr 67, med förslag till lag örn upplagshus och upplagsbevis; och 
nr 68, med förslag till lag örn ändrad lydelse av 13 § lagen den 12 maj 1897 

(nr 27) för Sveriges riksbank.
Dessa propositioner bordlädes.

§2.
Upplästes en från Finlands riksdag ingången inbjudan till Sveriges riksdag 

att genom sina representanter närvara vid invigningen av Finlands nya riks
dagshus i Helsingfors den 7 mars 1931 kl. 13.

Ordet lämnades därpå till herr förste vice talmannen, som yttrade: Herr
talman! Jag ber att få föreslå kammaren, att kammaren för sin del 
ville besluta antaga den finska riksdagens nu föredragna inbjudning samt, i 
överensstämmelse med den uppfattning, som kommit till uttryck vid i dag hal- 
len talmanskonferens, utse sin talman att vid den instundande invignings
festen i Helsingfors representera kammaren.

Denna hemställan bifölls.
§3.

Föredrogos var efter annan Kungl. Maj :ts å kammarens bord vilande proposi
tioner; och hänvisades därvid

till statsutskottet propositionerna:
nr 58, angående efterskänkande i vissa fall av kronans rätt till danaarv; och 
nr 59, angående avstående i vissa fall av allmänna arvsfondens rätt till arv;
till jordbruksutskottet propositionerna:
nr 60, angående försäljning av vissa delar av tullverket tillhöriga hemmanet 

Funäsdalen nr 31 i Tännäs socken av Jämtlands län; och
nr 61, angående försäljning av allmänna arvsfonden tillfallna fastigheten nr 

3 och 4 kvarteret Vildmannen med adressnummer 18 vid Norrlandsgatan i 
Stockholm; samt

till statsutskottet propositionen nr 66, angående förändring i avseende å löne- 
ställning och antal m. m. beträffande vissa ordinarie befattningar vid postver
ket, telegrafverket, statens järnvägar och statens vattenfallsverk.

§4.
Vidare föredrogos var för sig de på kammarens bord liggande motionerna; 

och remitterades därvid
till jordbruksutskottet motionen nr 337 av herr Sköld m. fl.; och 
till behandling av lagutskott motionen nr 338 av herr Öhman m. fl.
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§ 5.
^Vid härpå skedd föredragning av herr Spångbergs vid kammarens nästföre

gående sammanträde gjorda, men då bordlagda anhållan att till herr statsrådet 
och chefen för socialdepartementet få framställa spörsmål angående arbetslös- 
hetskommissionens uppgifter blev berörda anhållan av kammaren bifallen.

§ 6.
Föredrogos, men bordlädes åter konstitutionsutskottets utlåtande nr 2 samt 

andra lagutskottets utlåtanden nr 1 och 2.

§ 7.
Härefter föredrogos vart efter annat: 
bevillningsutskottets betänkanden:
nr 1, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition med förslag till förordning 

angående fortsatt tillämpning av förordningen den 17 maj 1923 (nr 113) om 
utgörande av en särskild stämpelavgift i vissa fall vid köp, byte eller införsel 
till riket av pärlor med flera lyxvaror; och

nr 2, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition nied förslag till förordning örn 
fortsatt tillämpning av förordningen den 27 april 1923 angående rätt för Ko
nungen att i visst fall åsätta särskild tullavgift;

första lagutskottets utlåtande, nr 3, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition 
med förslag till lag örn ändrad lydelse av 76 och 77 §§ lagen den 23 oktober 
1914 örn krigsdomstolar och rättegången därstädes; samt

jordbruksutskottets utlåtanden:
nr 4, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition angående inredande av vissa 

lägenheter m. m. i veterinärhögskolans lokaler;
nr 5, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående statsbidrag till 

upprensning av avloppskanalerna till Mästermyr i Gotlands län;
nr 6, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående försäljning av ön 

Kalven eller kronolägenheten Kalven nr 1 i Öckerö socken av Göteborgs och 
Bohus län;

nr 7, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående försäljning av vissa 
kronoegendomar och upplåtande av lägenheter från sådana egendomar;

nr 8, i anledning av Kungl. Majlis proposition angående medgivande för 
Kungl. Majit att i vissa fall försälja kronoegendom m. m.; och

nr 9, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition med förslag till lag angående 
ändrad lydelse av 2 § lagen den 14 juni 1928 (nr 196) om galtbesiktnings- 
tvång.

Kammaren biföll vad utskottet i nämnda betänkanden och utlåtanden hem
ställt.

§ 8.
Avgåvos följande motioner, nämligen av:
herr Månsson i Erlandsro m. fl., nr 339, i anledning av Kungl. Maj:ts pro

position, nr 42, angående åtgärder för den inhemska sockerbetsodlingens uppe
hållande;

herr Olsson i Kullenbergstorp m. fl., nr 340, likaledes i anledning av Kungl. 
Maj:ts proposition, nr 42; och

nr 341, i anledning av samma proposition; samt
herr Ericsson i Sörsjön m. fl., nr 342, i anledning av Kungl. Maj:ts proposi

tion, nr 41, med förslag till lag om ändring i vissa delar av lagen den 25 april
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1919 (nr 222) angående beredande i vissa fall vid skogsavverkning och kol
ning av härbärge åt arbetarna m. m.

Dessa motioner bordlädes.
§9.

Till bordläggning anmäldes: 
statsutskottets utlåtanden:
nr 3, angående regleringen för budgetåret 1931/1932 av utgifterna under riks- 

statens tredje huvudtitel, innefattande anslagen till utrikesdepartementet;
nr 9, angående regleringen för budgetåret 1931/1932 av utgifter för kapi

talökning i avseende å post- och telegrafverken, statens järnvägar och statens 
vattenfallsverk;

nr 18, i anledning av vissa utav Kungl. Majit i statsverkspropositionen un
der fjärde huvudtiteln gjorda framställningar m. m.; och

nr 19, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående nedsättning av 
räntan å vissa lån ur lånefonden för tjänstemannasamhället vid Mörby; samt 

andra lagutskottets utlåtanden:
nr 3, i anledning av dels Kungl. Maj:ts proposition med förslag till lag örn 

ändrad lydelse av 20 kap. 3 § lagen den 18 juni 1926 örn delning av jord å lan
det, dels ock i ämnet väckt motion;

nr 4, i anledning av väckt motion örn utredning och förslag rörande viss 
ändring i expropriationslagen; och

nr 5, i anledning av väckt motion om förenklat förfarande för erhållande av 
rätt att framdraga elektrisk starkströmsledning.

Justerades protokollsutdrag.
§ 10.

§ 11.
Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:

herr Näslund 
» Eriksson i Stockholm
> Wiklund i Brattfors
» Karlsson i Munkedal 
» Svensson i Betingetorp
> Hällgren 
3 Rudén
» Johansson i Krogstorp 
» Werner 
* Strindlund 
» Nilsson i Hörby 
» Höglund i Göteborg 
» Ohman
> Törnkvist i Bjuv
» Jonsson i Eskilstuna 
» Jansson i Falun

under 10 dagar fr. o. m.
6 » »

9 » »
6 >

6
8
6
8
3
6
3
5
6 
8 
3

Kammarens ledamöter åtskildes härefter kl. 3.15 e. m.

den 7 fehr.
» 6 »

y> 9 »
D 10 »
» 9 3
» 9 >
» 9 »
» 9 »
» 9 »
» 9 *
» 9 »
» 10 *
» 13 »
» 10 »

» 9 »
» 11 > ■

och

In fidem 
Per Cronvall.
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